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ÉVALUATION COMMUNE 

 
CLASSE : Première 

EC : ☐ EC1 ☒ EC2 ☐ EC3 

VOIE : ☐ Générale ☒ Technologique ☐ Toutes voies (LV) 

ENSEIGNEMENT : Biochimie-biologie 

DURÉE DE L’ÉPREUVE : 2 h 

Niveaux visés (LV) : LVA                      LVB 

Axes de programme : REPRODUCTION 

CALCULATRICE AUTORISÉE : ☐Oui  ☒ Non 

DICTIONNAIRE AUTORISÉ :      ☐Oui  ☒ Non 

 

☐ Ce sujet contient des parties à rendre par le candidat avec sa copie. De ce fait, il ne peut être 

dupliqué et doit être imprimé pour chaque candidat afin d’assurer ensuite sa bonne numérisation. 

☐ Ce sujet intègre des éléments en couleur. S’il est choisi par l’équipe pédagogique, il est 

nécessaire que chaque élève dispose d’une impression en couleur. 

☐ Ce sujet contient des pièces jointes de type audio ou vidéo qu’il faudra télécharger et jouer le jour 

de l’épreuve. 

Nombre total de pages : 9 
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Baccalauréat STL 

 

BACCALAURÉAT TECHNOLOGIQUE 

Série : Sciences et Technologies de Laboratoire 

« Biotechnologies » ou 

« Sciences physiques et chimiques en laboratoire » 

Évaluation Commune 

Biochimie - Biologie 

Classe de première 

Ce sujet est prévu pour être traité en deux heures. 

L’usage de la calculatrice est interdit. 

Ce sujet comporte 9 pages  

 

Compétences évaluées 

C1 C2 C3 C4 C5 C6 

Analyser un 
document 

scientifique ou 
technologique 

Interpréter des 
données de 
biochimie ou 
de biologie 

Argumenter un 
choix - Faire 

preuve d'esprit 
critique 

Développer un 
raisonnement 
scientifique 
construit et 
rigoureux 

Élaborer une 
synthèse sous 

forme de 
schéma ou 
d’un texte 

rédigé 

Communiquer 
à l’aide d’une 
syntaxe claire 

et d'un 
vocabulaire 
scientifique 

adapté 

3 points 2 points 4 points 5 points 4 points 2 points 
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Infertilité génétique associée à la mutation du 

récepteur à la FSH 

Des chercheurs ont étudié de nombreuses mutations des récepteurs aux hormones 

hypophysaires dans le cadre de l’infertilité chez l’homme et la femme. La mutation du 

récepteur à la FSH, exprimé à la surface des cellules folliculaires chez la femme et à la 

surface des cellules de Sertoli chez l’homme, fait partie de ces études scientifiques. 

Ce sujet propose d’étudier la conséquence moléculaire d’une mutation du gène codant le 

récepteur de la FSH et son effet physiologique chez une femme. 

Dans le cadre de leur étude, les chercheurs ont analysé les cas d’infertilité au sein d’une 

famille dont l’arbre généalogique est présenté dans le document 1. 

(C4) Montrer que le gène responsable de l’infertilité héréditaire est localisé sur un 

autosome en apportant les arguments qui permettent d’exclure la localisation du gène sur 

le chromosome Y et le chromosome X.  

(C4) Montrer que l’allèle responsable de l’infertilité est récessif. 

 

La mutation du gène codant le récepteur à la FSH a pu être identifiée. Le document 2 

présente un extrait de séquence de chacun des deux allèles.   

(C1) Comparer le fragment de séquence de l’allèle sain (S) avec celui de l’allèle muté (m) 

et déterminer le type de mutation mise en jeu à l’aide du document 3. 

(C4) Écrire les séquences d’ARN messager correspondant à l’allèle sain et à l’allèle muté 

puis en déduire les deux séquences protéiques correspondantes du récepteur muté et non 

muté. 

(C2) Préciser le type de liaison que peut établir l'aspartate et pas l'alanine lorsqu’ils se 

trouvent intégrés dans une protéine.  

(C4) Proposer alors une conséquence de la mutation en s’appuyant par exemple sur le 

modèle présenté dans le document 6.  

 

Le bon fonctionnement des cellules folliculaires est assuré à partir du moment où ces 

cellules possèdent des récepteurs à la FSH non mutés à leur surface. 

(C2) Expliquer pourquoi les individus hétérozygotes ne sont pas affectés par la maladie. 
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Bien que la mutation du récepteur à la FSH puisse atteindre les hommes et les femmes, la 

suite du sujet se concentrera sur un cas féminin car il a été montré, lors des études 

menées par les chercheurs, que les conséquences de cette mutation sont plus 

importantes chez la femme que chez l’homme.  

Le document 7 présente les variations de la concentration plasmatique de FSH et LH chez 

deux femmes, l’une fertile et l’autre atteinte d’infertilité, c’est à dire homozygote pour la 

mutation du récepteur de la FSH. 

(C1) Comparer le développement des follicules chez les femmes fertiles et chez les 

femmes atteintes pour en déduire une conséquence de la mutation sur l’ovulation. 

(C5) Schématiser le rôle de la FSH dans le cycle ovarien en utilisant les informations du 

document 8.   

(C4) Expliquer pourquoi, alors que c’est le pic de LH qui déclenche l’ovulation, la mutation 

du récepteur de FSH conduit à une absence d’ovulation.  

(C3) Expliquer pourquoi un traitement par injection de FSH à une femme atteinte ne sera 

pas efficace pour traiter son infertilité. 

(C5) À partir des réponses précédentes, construire une synthèse présentant les 

caractéristiques génétiques de ce type d’infertilité, ses conséquences moléculaires sur le 

récepteur à la FSH et physiologiques sur l’ovulation chez la femme.  
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Document 1 : arbre généalogique d’une famille atteinte d’infertilité liée à la mutation 

du récepteur de la FSH  

 

 

 

Document 2 : séquence d’un fragment du gène codant le récepteur de la FSH 
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Document 3 : les différents types de mutation et leur conséquence 

 
Type de 

mutation 

Conséquence dans la 

séquence nucléotidique 

Insertion Ajout d’un nucléotide 

Délétion Suppression d’un 

nucléotide 

Substitution Remplacement d’un 

nucléotide 

 

Document 4 : le code génétique 
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Document 5 : représentation semi-développée de deux acides aminés 

         

 

 

Document 6 : principe de l’effet d’une hormone liée à son récepteur 
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Document 7 : dosage plasmatique des hormones hypophysaires (FSH et de LH) et 

maturation des follicules 
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Document 8 : boucle de régulation hormonale 

La FSH et la LH sont des hormones produites par l’hypophyse. En se fixant chacune sur 

leur récepteur ovarien, elles provoquent soit le développement folliculaire, soit la 

production d’œstrogènes. En début de cycle ovarien, les œstrogènes induisent un 

rétrocontrôle négatif sur l’hypophyse alors qu’en milieu de cycle leur forte concentration 

provoque un rétrocontrôle positif sur l’hypophyse. En réponse, l’hypophyse produit de 

fortes quantités de FSH et de LH.  
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